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Cuestionario para analizar el Conocimiento Pedagogico del
Contenido en la formacion de futuros maestros de
Educacion Primaria

Nota introductoria: por razones de confidencialidad, se reservaran los datos
personales de los encuestados, al amparo de la Ley Organica 15/1999, de 13 de
diciembre, de proteccion de datos de caracter personal (B.O.E. num. 298, de 14 de
diciembre de 1999).

El presente cuestionario que te presentamos
forma parte de una investigacion orientada a
analizar el Conocimiento del contenido de los
estudiantes de Educacion Primaria. Su marco de
desarrollo se ubica dentro de la formacion de
futuros profesores del territorio Espafiol.

Los datos que en él se reflejen seran tratados de
manera totalmente CONFIDENCIAL,
analizados estadisticamente y utilizados con los
fines propios del trabajo de investigacion en el
que queda enmarcado el propio cuestionario.
Por lo tanto, no tengas ningun reparo en
contestar con SINCERIDAD, siendo esta
condicion imprescindible para que los resultados
obtenidos tengan auténtico valor practico.

Antes de contestar cada pregunta lee
atentamente su contenido y la forma de
responder que se pide en cada una de ellas.

Gracias por tu colaboracién.
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1.- Tu clase esté trabajando sobre sumas con llevadas. De pronto un alumno indica que la
suma se puede realizar de la siguiente manera:
36
+ 19
415=55

a) (Tiene sentido la siguiente estrategia de ejecucion de esta suma con llevadas?
Jpor qué si o por qué no?

b) El resto de la clase esta sorprendida de esta manera de ejecutar la suma.
Determina una manera de explicar esta suma paso a paso para que los alumnos
puedan entender el proceso seguido por el alumno y el acierto o error de este.

2.- En una clase se propone el siguiente problema:

Un transportista realiza la ruta Pontevedra, A Coruinia, Ponferrada. De A Corufia a
Pontevedra son 135 km y de Pontevedra a Ponferrada son 205 km. Todos los lunes,
miércoles y viernes hace este recorrido ida y vuelta. ;Cuantos kilometros recorrerd
en una semana?

Las respuestas de los alumnos no son muy diferentes, pero podemos observar varios tipos:
Respuesta A: 135 x 3=405; 205 x 3 = 615 => 405 + 615 = 1020, 1020 x 2 = 2040
Respuesta B: 135 + 205 = 340, 340 x 6 = 2040

Respuesta C: 135 + 205 = 340, 340 x 2 = 680, 680 x 3 = 2040

. Qué diferencias y qué semejanzas encuentras entre las respuestas By C? ;Se podria
pensar que las respuestas B y C utilizan la misma propiedad aritmética, pero de distinta
manera? Razona tus respuestas.




3.- Presentamos el siguiente problema en una clase de Primaria:

Un triangulo de base 6 cm y altura el doble que la base, ;jtendra mads o menos area
que un triangulo de base 12 cm y altura la mitad que la base?

Si intentas desarrollar este ejercicio realizando las operaciones mentalmente en el aula,
.sobre qué aspectos aritméticos incidirias? ;Qué métodos de resolucion te gustaria
presentar?

4.- Una persona estudia dos tipos de bacterias. Parte inicialmente, en ambos casos, de una
colonia de 43 mil individuos, multiplicdindose por 6 el primer tipo en el primer mes y en el
segundo mes el numero de individuos que hay se multiplicard por 5. En el segundo tipo, la
cantidad por la que multiplica el primer mes es por 5, mientras que en el segundo mes se
multiplica por 6. ;Qué colonia sera la que mas individuos tiene en el primer mes? ;Y en el
segundo mes?

Si han leido y han entendido el enunciado con todos sus datos, ;con qué errores nos
podremos encontrar al revisar las respuestas? ;A qué crees que se deben?




5.- Sea el siguiente problema:

Tenemos, como muestra el dibujo, una cantidad de floreros y flores. Se nos rompen
dos floreros ;como tendremos que colocar las flores para que cada florero siga
teniendo el mismo numero de /?ores v no sobre ninguna? Eg)]cplica los pasos que has
utilizado para llegar a la respuesta.

B0e. 00T
z‘%fﬂifﬁ Ex&

N

Las respuestas de varios alumnos fue la siguiente:
- Si se rompen dos floreros quedan cuatro floreros con cuatro flores cada uno.
- Tengo que poner tres flores en cada florero.
- ggz}?;ero calculo las flores que tengo: 6x4 = 24 luego en cada florero tengo que poner
ores.
- Sitengo 6x4 = 24 flores y después de romperse dos floreros me quedan cuatro
floreros me quedan 24 —4 = 20 flores por poner luego 5 flores pues 4x5 = 20

Analiza cada uno de los errores 37 responde a la siguiente pregunta: ,qué error se puede
deber a una mala comprension de la propiedad conmutativa? Razona tu respuesta.

6.- En un ejercicio de clase un alumno escribe la siguiente igualdad: 32 x 15 =35 x12

El profesor le pre‘?unta por qué pone esa igualdad y el alumno responde:
“porque en la multiplicacion se puede cambiar el orden de los numeros segun la
propiedad conmutativa de la multiplicacion. Eso es lo que he hecho, cambiar el orden

de dos numeros”’

.Crees que comprende la propiedad conmutativa de la multiplicacion? Razona tu
respuesta.




7.- Sea la siguiente tarea propuesta a alumnos de 5 y 6 curso de primaria:

a) ¢Las Si%uientes sentencias numeéricas, con operaciones diferentes, son verdaderas?
o 2+3=3+ verdadera/falsa
o 2-3=3-2 verdadera/falsa
o 2x3=3x2 verdadera/falsa
o 2/3=3/2 verdadera/falsa
b) Para las operaciones que son verdad:
o C(Crea dos ejemplos mds
e [LExplica escribiendo qué propiedades se aplican
e Escribe dichas propiedades usando los simbolos * y # para los numeros

Ante esta tarea, ;qué errores crees que los alumnos pueden cometer?

81- Un profesor intentando explicar la propiedad conmutativa de la suma les dice a sus
alumnos:

Si hoy mi hermano come 3 manzanas y mi hermana come 2 manzanas se estardn
comiendo la misma cantidad de manzanas que si mafiana mi hermano se come 2
manzanas y mi hermana come 3 manzanas.

Ante esta situacion un nifio dice:

Si yo hoy tardo en ir a casa 1 hora'y mi hermano tarda 5 minutos es lo mismo que si
manana tardo en llegar a casa 5 horas y mi hermano tarda 1 minuto.

. Qué representacion utilizarias para que se diera cuenta de su error?
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9.- Imagina que en una clase pides a tus alumnos realizar la suma 258 + 389 = . Ante esta
suma, un estudiante pone en practica la siguiente estrategia:

258

+389

17

130

500

647

a. ;/Qué tres preguntas harias para ver si el resto de la clase ha comprendido la
estrategia de este estudiante?

b. Observas que alguno no lo ha entendido, ;como secuenciarias la estrategia del
estudiante para que todos la entendieran?

10.- A la hora de enunciar la definicion de la propiedad conmutativa de la suma muchos
alumnos confunden o mezclan palabras provocando una definicion errénea o confusa.

a) Pon un par de ejemplos tipicos de definicion de la propiedad conmutativa de la

suma en la que un estudiante ha introducido alguna palabra que provoca un
enunciado erréoneo

b) Indica cual crees ti que es la causa que provoca esta definicion equivocada.
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11.- Un alumno de primaria a la hora de ejecutar 157 + 66 escribio:
160 + 63; 60+ 60=120; ~ 100+ 120 + 3 =223

a) Ex]plica el procedimiento sin realizar ningun tipo de calculo, ;qué crees que ha
aplicado? &xplica tu rezpuesta)

b) Sila suma fuera 231 + 64, ;usaria el mismo procedimiento? Razona la respuesta.

¢) Esta suma, 231 + 64, ;le resultaria mas facil o dificil que la anterior? ;Por qué?

12.- En un aula de Primaria un alumno comete el siguiente error: 25x11 =25x10 + 1.
. Qué representacion podrias utilizar para ayudar a comprender el error cometido?
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13.- Para explicar la propiedad distributiva se puede utilizar la siguiente representacion:

=35

17x5 = + =85
ll =50

Si estuvieras delante de tus alumnos, ;qué les dirias para explicar la multiplicacion
17x15 usando esta representacion?

%411.- 3x(4+5)=12+5=7 (8+3)x5=8+15=23 4+3)x (5+2)=4 + 15+ 2=
Estos ejemplos son representativos del trabajo de un estudiante.
1) Si el modelo de error indicado en estos ejemglos continua, la respuesta del

estudiante a la operacion 4-(6+5) sera probablemente:
o 24+5=29

o 6+20=26
o 24+20=44
o 4-11=44
o 4-30=120

2) ¢A qué se debe tal error? (Contesta a las dos preguntas)
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15.- Quiero explicar la aplicacion de la propiedad Asociativa de la multiplicacion. Mi
intencion es partir de un ejemplo donde se vea dicha aplicacion.

.Qué ejemplo se te ocurre que pueda ser utilizado para tal fin?

16.- En una clase se ejecutan diferentes sumas de las siguientes maneras:
a) 18 +29 =10 +20) +(8+9) = 30+17 = 47
b) 58+89=50+8+80+9=50+80+8+9=130+17=147
c 57+49=56+%49+1)=56+50=50+6+50=6+1OO
d) 32+25=7+50=57
e)18+29=17+(29+1)=17+30=47

A la vista de todos estos procedimientos, /crees que la propiedad Asociativa de la suma
es comprendida o por el contrario observas alguna ejecucion indicativa de no
comprension de dicha propiedad? Razona tu respuesta.
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17.- Con la siguiente representacion un profesor intentaba mostrar la idea de la
propiedad conmutativa. Analiza los pros y los contras de dicha representacion:

18.- En una clase se plantea la siguiente cuestion:
Si al numero de chicos de una clase le sumas el numero de chicas, obtendras el mismo
resultado que si el numero de chicas le sumas el numero de chicos. Si hoy no viene un
estudiante (sea chico o chica) ;Ocurrird que el numero de chicos mas el numero de
chicas sera igual que el numero de chicas mas el numero de chicos?

Ante esta cuestion hubo respuestas del siguiente estilo:
- No, porque si falta 1 tienes que restary la resta no tiene propiedad conmutativa.
- Daria lo mismo porque se sigue cumpliendo la propiedad conmutativa con la nueva
cantidad resultante del numero anterior menos 1
- No podemos determinarlo porque necesitamos saber si el que falta es chico o chica.
- Es lo mismo pues al final, en ambos casos, tendremos el numero total de alumnos
menos 1, sea chico o chica.

Después de analizar las respuestas veras que existen errores, ;qué proceso seguirias,
teniendo en cuenta cada respuesta, para que se dieran cuenta de su error?




19.- Juan realiza un dibujo en un folio de 37 centimetros de largo y 12 centimetros de ancho,
mientras que su compaiero de clase Ratl hizo un dibujo en un folio de 32 centimetros de
largo y 17 centimetros de ancho. Ante la pregunta “;quién tiene el folio mas grande?” Una
alumna de Primaria respondi6 que los dos folios eran iguales ya que 37 x 12 =32 x 17, pues
el orden de los niimeros no altera el resultado.

Determina el proceso a seguir para corregir el error y mejorar la comprension de la
propiedad conmutativa.

20.- Un dia concreto, en una clase concreta, un grupo de alumnos tenia que llevar a cabo la
siguiente operacion: 7x4 + 7x3.

2&91gunos alumnos resolvieron: 28 + 21 =49, mientras que otros resolvieron: 7x (4+3) = 7x7 =
Inventa un enunciado de un problema que tenga como datos los que acabamos de ver y

que permita la resolucion de ambas maneras sin generar pr culpa del enunciado
utilizado




